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Debreczen — és a kir. tábla.)
Debreczen, okt. 19.

Debreczen az. kir. város törvényható­
sági bizottságának f. évi jul. 18 iki köz­
gyűlése egyhangúlag elhatározta, hogy fel­
iratot fog intézni az országgyűlés mindkét 
házához, továbbá a miniszterelnökhöz, az 
igazaágügyminisíterhez s a belügyminisz­
terhez, mely feliratokban azt fogja kérel­
mezni, hogy a kir. tábla tervbe vett de- 
czentralizáeziója esetén egyik kir. tábla 
székhelye Debreczen városa legyen. A fel­
iratokat a jul. 18-iki közgyűlésen felolvas­
ták, el is fogadták, de a hírlapoknak köz­
lés végett mindez ideig nem adták oda, 
mivel beakarták várni az országgyűlés 
megnyitását. így tehát csak most vagyunk 
azon helyzetben, hogy a feliratot közöl­
hetjük. Gróf D é g e n f e 1 d József főispán 
és Simonffy Imre kir. tanácsos pol­
gármester már aug. hó 6 án föntjártak 
Budapesten a kir. tábla ügyében, most 
ismét odafönt időznek, hogy városunknak 
a kir. táblára vonatkozó jogos aspiráczió- 
ját az illetékes körökben támogassák. — 
Kívánjuk, hogy teljes siker kövesse fára­
dozásaikat !

A képviselőházhoz intézeti felirat, melyet 
nyomtatásban az összes képviselők közt kiosz­
tanak, következőleg hangzik:

„Mélyen tisztelt képviselőházi
Debreczen sz, kir. város közönsége öröm­

mel értesült arról, hogy a királyi Igazságügy­
miniszter ur emlékezetes kezdeményezése foly­
tán a budapesti és marosvásárhelyi királyi 
ítélő tábláknak az ország területén szétosztása, 
illetve ezen két főtőrvényszék helyett több 
másod folyamodásu bíróság felállítása a legkö­
zelebbi jövőben teljes elhatározással tervbe 
vétetett, mert ez által a magyar országgyűlés 
a törvénykezés igényeinek s az ország lakos­
sága rég táplált óhajtásának s igy az ország 
jól felfogott érdekének teend eleget.

Mindenekelőtt teljes nyíltsággal kifejezést 
keli adnunk azon nézetünknek, hogy a királyi 
táblák szétosztására nézve irányadóknak az 
országos érdekeknek kell lenni.

Kénytelenek vagyunk továbbá alkalom- 
szerüleg azon nézetünket is nyilvánítani, mi­
szerint egyáltalában nem helyeselhetjük, hogy 
az ország vidéki városai, valahányszor állami 
intézmények elhelyezése jön szóba, gyakran 
nem tekintve az országos érdekekre és saját 
anyagi erejükre, nagy ígéreteket tesznek, 
mintegy egymásra árverelnek elnyerhetésőért 
egyik vág) másik állami intézménynek.

Ha mi azt tudnék, hogy óhajtásunk az 
országos érdek ellen van a városunkban egyik 
királyi tábla csak azért lenne elhelyezendő, 
mert nagy Ígéretet tettünk: a leghatározottab­
ban tartózkodnánk e tekintetben kéréssel já­
rulni a mélyen tisztelt képviselóházhoz.

De mivel erős meggyőződésünk, hogy 
kérelmünk nem csak az országos érdekbe nem 
ütközik, sőt annak teljesen megfelel: ezért 
vagyunk bátrak a mélyen tisztelt képviselő- 
házhoz azon tiszteletteljes kéréssel járulni, 
hogy a királyi táblák egyikének városunkba 
helyezését elhatározni méltóztassék.

Bár azon meggyőződésben vagyunk, hogy 
Debreczen sz. kir. városnak, mint másodbiró- 
sági székhelynek mellőzése fel sem tehető, de 
mivel e vidéa viszonyait mindenesetre közelről 
ismerjük, idevonatkozó indokainkat előterjesz­
tem kívánjuk:

Tény az, hogy valahányszor kerületi bíró 
ságok szervezése vétetett foganatba, Debreczen 
város mindannyiszor egyik kerületi bíróság 
székhelyéül választatott.

így már az 1723. XXX. és XXXI. t. ez. 
által szervezett kerületi ítélő táblák egyike az 
egész tiszántúli részre nézve tényleg Debre 
czenben állítatott fel, mely tábla mindaddig 
itt működött, mig ezen kerületi bíróságok átá­
lában fel nem oszlattattak.

Tény az, hogy midőn az 1840. XV. t. ez. 
alapján a váltó törvényszékek szerveztettek, 
ezek egyike is hasonlóan Debreczenbe tétetett 
s az a külön váltó törvényszékek feloszlatásáig 
szintén itt működött.

Az 1848/9-iki események után az ország 
alkotmánya teljesen mellőztetvén, az akkor 
következett kormány által a történelmi múlt 
és törvényes jogok figyelembe nem vétettek ős 
mégis a tervezett másod folyamodása bíróságok 
egyike a törvénykezés érdekében Debreczen- 
ben állíttatott fel.

Igaz,, hogy később ezen főtörvényszék 
Nagy-Váradra helyeztetett át, de az egyáltalá 
ban nem az igazságszolgáltatás érdekében, ha­

nem köztudomás szerint politikai indokokból 
történt, fókép azért, mert ama város azon 
időben egyik katonai kerületi parancsnokság­
nak és ennek következtében egyik helytartó • 
sági osztálynak székhelye volt s a törvényke­
zés érdeke ezen politikai központosítás érde­
kének rendeltetett alá.

De az is igaz, hogy a politikai viszonyok 
változásával, mind a kerületi ítélő tábla, mind 
a váltó törvényszék ismét Debreczeaben állít­
tatott fel.

Mindezek, valamint azon körülmény, hogy 
az 1848. XVIII. t. ez. által szervezett sajtó- 
bíróságok egyike szintén Debreczenbe téte­
tett s ma is itt működik és a midőn a közel 
múltban a királyi táblák szétosztása iránt már 
egyszer tervezet készíttetett, ezen tervezetben 
Debreczen város az igazságügyminiszterium 
által egyik királyi tábla székhelyéül vétetett 
fel, ha meggondoljuk, hogy városunknak élő- 
haladása kétségbe nem vonható : elvitathatla- 
nul azt igazolják, hogy Debreczen város föld­
rajzi fekvésénél, intézményeinél, népességénél 
és miveltségi viszonyainál fogva, egyik királyi 
táblának teljesen alkalmas székhelyül szol­
gálhat.

Az ország törvényhozása és kormányzata 
a fentebbiekből kitünóleg belátta azt a múlt­
ban s be fogja látni a jelenben is.

És méltán is, mert Debreczen város je­
lenleg is egyik pénzügyi és catasteri igazgató­
ságnak, továcbá az ország egyik vármegyéjé­
nek, az ipar- ős kereskedelmi kamarának, 
ügyvédi és közjegyzői kamarának, az osztrák 
magyar bank egyik fiókjának, s több nagy for­
galmú pénzintézetnek székhelyül szolgál; fek­
vésénél és forgalmi viszonyainál fogva, Bihar- 
és Szilágy-megye nagy részével, az egész 
Hajdú- és Szabolcs vármegyével, a Nagy-Kun­
sággal, valamint Szathmár, Bereg, Ugocsa és 
Mármaros megyékkel egyfelől a magyar állami 
és északkeleti, másfelől a volt tiszavidéki és 
Debreczen-Büd-Szent-Mihályi vasutak által 
össze van kötve s e kerületnek legnépesebb 
tősgyökeres magyar városa s nem csak törté­
nelmi múltjánál, de minden egyé*' tekintetek­
nél fogva is legalkalmasabb székhelyül van 
íivatva lenni az ezen vidékre nézve felállítandó 
másod folyamodásu bíróságnak annyira, hogy 
ezen kerület jól felfogott érdekének figyelembe 
vétele mellett más székhelyet választani nem 
is lehet.

Debreczen város e mellett népességénél 
és műveltségi előhaladásánál fogva is teljesen 
eleget tehet azon jogos igényeknek, melyek 
egy királyi tábla székhelyétől megkívánhatok; 
van jogakadémiája, országos gazdasági tanin­
tézete és főldmives iskolája; vannak gymna 
siumai, van reál- és kereskedelmi akadémiája 
és ipar-iskolája; van felsőbb leány-nevelő in­
tézete, van zenedéje és állandó színháza, 
vannak fürdői, van gázvilágitása, van helyi 
gőzmozdonyu és lóvonatu közúti vasútja stb.

A fenforgó körülmények közt tudomására 
kell hoznunk a mélyen tisztelt képviselő- 
háznak azon tény körülményt is, hogy váro­
sunk a törvénykezésnek a magyar alkotmá­
nyos kormány által lett berendezésétől kezd­
ve mai napig igen tetemes áldozatot hozott 
az által, hogy az itt levő összes bírósági és 
kir. ügyészségi helyiségek lakbéreit az állam 
helyett legnagyobb részben teljesiti.

Mindezek felsorolása után, — tisztelet- 
teljesen felemlítjük, hogy — tekintettel a ma­
gyar állam-kincstárnak s igazságszolgáltatá­
sunknak érdekeire, a kir. táblák egyikének 
városunkban elhelyezése esetére anyagi áldo­
zatokat hozó ajánlatunkat a kir. igazságügyi 
miniszter urnái megtettük.

Kelt Debreczen sz. kir. város törvény­
hatósági bizottságának 1889. évi julius 18-án 
tartott rendes közgyűléséből,

Simonffy Imre, Zöld Mihály,
kir. tanácsos, polgármester. jegyző.

vidéknek az 1886-ik évi állapot szerint 2 
millió 22 ezer lakosa van és 47 ezer Q kilo­
meter területtel bir, *— e népesség az egész 
ország népességének ^-ed részét, kiterjedése 
pedig az ország területének több, mint y6-od 
részét teszi.

Ennek a vidéknek természetes központja 
Debreczen városa.

Fel vannak sorolva Debreczen város fö­
lényei e vidék többi városai felett. E terü­
leten levő pénzintézetek összes alaptőkéje 
5,593.000 írt, — ebből Szatmármegyőre és 
Szatmár sz. kir városra esik 441.000 frt, — 
Nagy-Váradra és Biharmegyére 788.000 frt, — 
mig Debreczen városra magára 743,000 frt 
esik. Az osztrák magyar bank 1888-ik évi 
számadása szerint a debr. fiókintézet több, 
mint 98.000 frt nyers jövedelem mellett 14 
millió 390,000 írton felüli műveleteket esz­
közölt, — a nagyváradi fiókintézet művele­
teinek összege pedig a 7 milliót sem éri el. 
Ugyancsak az osztrák-magyar bank ez ávi ki­
mutatása szerint pénzforgalom tekintetében 
Debreczen városa — Budapest után — a 
magyar korona területén legelső helyen áll.

A város lakás-viszonyaira nézve tájéko­
zásul felemlittetik, hogy 1887. óta 104 utczai 
és 181 udvari laképület újonnan építtetett, és 
hogy az 1889-ik évre házbéradó fejében 
88,397 frt, házosztálya dóban pedig 30,556 frt 
van kivetve s a lakásviszonyok annyira kedve­
zők, hogy lakás-szükség Debreczenben egy­
általában nincsen.

Elmondatik továbbá, hogy a város a kir. 
törvényszék évi 4,200 irtot tevő szálláspénzét, 
a kir. járásbíróság és kir. ügyészség évi 500 
frt lakbér-pótlékát minden alkalommal az 
igazságügyi tárcza javára segélyképen készség­
gel megadta és az ezen tárgyra vonatkozó határo­
zataiban világosan kifejezést adott azon vára­
kozásának, hogy ilyen, huzamosabb időn át 
tanúsított és nem csekély áldozat készsége a 
kir. táblák szétosztása alkalmával méltó figye­
lembe fog vétetni. — Végül a város azon 
ajánlatot teszi:

1) hogy a kir. tábla részére, mindaddig, 
mig az Debreczenben marad, alkalmas 
telket ingyen ad, a szükséges 
épületetaz állam minden m e g- 
terheltetőse nélkül előállítja 
és átadja, — vagy ha a kir. tábla vala­
mely magánházban helyeztetnék el, annak 
lakbérét fizeti; —

2) az itt lévő első folyamodása bíróságok, 
kir. ügyészség és börtön elhelyezésére nézve 
pedig hajlandó a város az e tárgyban kelt 
igazságügy miniszteri rendelet érdemleges tár­
gyalásába bocsátkozni és a lehető áldozatot ez 
utón is meghozni.

*
* *

Az országgyűlés mindkét házához intézett 
kérvényeknek hasonló szellemű kérvényekkel 
való támogatása és az ide vonatkozó határo­
zatok közlése iránt megkerestettek: Hajdú, 
Ssáúolcs, özatiüár, Máramaros, 
B e r eg, Ugocsa, S z i 1 á g y és J á s z- 
n a g y-K u n-S zolnok vármegyek és 
Szatmá r-N émeti szabad királyi város. 
Ezen törvényhatóságok fóispáajai hasonlóképen 
íelkérettek, hogy azon kérvényeket mielőbb 
vétessék tárgyalás alá és kedvező elintézés­
ben részeltessék.

A szükséges támogatás kiőszközlése végett 
megkerestettek még: S z i 1 á g y-S o m 1 y ó, 
Z i 1 a h, M.-S ziget, Beregszász, N.- 
Károly, Nyíregyház, Karczag, 
Kisújszállás, Kunhegyes, M.- 
Tur, Turkeve városok polgármesterei, 
— N a g y-B ányaésFels ó-B á n y a sz. 
kir. városok polgármesterei, H u s z t város, 
Nagyszőllós, Törő k-S zen t-M i k- 
lós, Madaras és D év a-V á n y a elöl­
járóságai. Az első, Debrecenre kedvező hatá­
rozat, Hajduvármegye törvényhatóságától már 
beérkezett.

A főrendiházhoz intézett felirat, melyet 
a főrendek közt szintén szétosztanak, szöve­
gében teljes azonos a képviselőházhoz intézett 
felirattal, csak a czimzések vannak benne meg­
változtatva.

A miniszterelnökhöz, — az 
igazságügyminiszterhez s a 
belügyminiszterhez intézett fel­
iratok alapjában szintén ugyanazonosak a kép­
viselóházhoz intézett felirattal, de ezekben 
még nagyobb részletességgel vannak felsorolva 
azon indokok, melyek Debreczen várost egyik 
kir. tábla székhelyévé kiválóképen alkal­
massá teszik. Nem egész terjedelmében ugyan, 
de tömör kivonatban, ezen feliratok tartalma 
B indokolása a kővetkező :

E feliratok szerint a kérdéses kir. tábla 
területe állana Bihar és S z i I á g y m e- 
g y e egyrészéböl, a N a g y-K unságból, 
Haj du-és Szabolcsvármegyék- 
b ő 1, Szatmá r-B ere g-U g o c s a é 
Máramaros vármegyékből Ezen

— Belföldi hírek. A király szavai ellen. 
A győri egyházmegye kapuvári alesperességi 
kerülete a királynak Kis Béren mondott sza­
vaira szintén tiltakozik a hazafiatlanság vádja 
ellen, mint ezt már több karületek tették. — 
A bécsi munkásokat nem akarják 
az e hó 20-án tártandó pozsonyi munkás-ün­
nepélyre ereszteni, mivel zavargásoktól tar­
tanak. — A félmilliós lőtt ó-n.y e- 
remény. Vozáry vizsgálóbíró tegnapelőtt 
utoljára hallgatta ki Telkessynét. A vizsgáló­
bíró még Bécsból, hova Farkas arczképeit 
felküldötte, vár értesítést s azután holnap, 
vagy legkésőbb hétfőn, az iratokat. átteszi 
az ügyészséghez. — Az igazságügy­
miniszterium költségvetése a jövő év­
re 288,857 frt tényleges emelkedést mutat. — 
A horvát tartománygyülés f. 
hó 17-én befejezte a pénzügyi kiegyezésről 
szóló törvényjavaslat feletti általános vitát. 
Kossnthnál. A párisi világkiállítás meg­
tekintése után gf. Teleki Sándor ezredes csa

ládjával Turinba utazik, Kossuth Lajos láto­
gatására. — A katonai körök nagyon 
rossz néven vették Fejérváry Géza honvé­
delmi miniszternek, hogy a monori zászló 
ügyében hozzá intézett interpelláczióra nem 
felelt rögtön. így a magasabb katonai kitűnő­
ségek közül gróf Pejacsevich főhadparancsnok 
többek előtt úgy nyilatkozott, hogy : „az ily 
katonai dolgoknak feltétlenül szükséges le­
hető hamarosan véget vetni, s az elodázás csak 
kínosabbá teszi a helyzetet.“ — P á n sz­
láv o k az evangélikus kontent- 
b e í. Zajos és izgalmas jelenetekben gazdag 
ülése volt szerdán az evangélikusok egyetemes 
konventjének. — Ai egész tárgyalás folyamán 
pánszlávizmusról és nemzetiségi kérdésről volt 
szó s Prónay Dezső báró elnök a rendet csak 
nagynehezen tudta főntartani. A tavalyi egye­
temes kon vent ugyanis megbotránkozását fe­
jezte ki a felett, hogy a turóczi és nyitrai 
esperességi felügyelő a Kijevben tartott orosz 
nemzeti és egyházi ünnepen részt vett s e 
miatt elrendelte ellenük a vizsgálatot, — A 
dunáninneni egyházkerület az egyetemes kon- 
vent e határozata fölött megbotránkozott és 
tiltakozott a konvent túlkapásai ellen. A szer­
dai konventi Ülésen ingerült vita folyt e fö­
lött ; Dala Máté is szerepelt, de lehurrogták 
ismételten és Zsilinszky Mihály, Kubinyi Gé­
za, Péchy Tamás hozzászólása után kimondta 
a konvent, hogy a vizsgálat elrendelését kö­
veteli és rosszalásának ad kifejezést az egyház- 
kerület eljárása fölött. A múlt évi konvent 
kimondta, hogy az ev. anyakönyvek az állam 
hivatalos nyelvén vezettessenek, a dunán­
inneni egyházkerület ez ellen is opponált, de 
a konvent főntartotta előbbi határozatát. — 
Ugyancsak a dunáninneni egyházkerület pro­
vokált egy másik botrányt is. — Kimondatni 
kérte ugyanis, hogy a pánszlávizmus nem ká­
noni vétség a politikai bűntény miatt csak 
akkor ítélhető el valaki, ha a világi hatóság 
már elítélte. Péchy Tamás fölháborodással szólt 
a tárgyhoz s kimondatni kívánta, hogy a ke­
rület indítványát, mint haza- és nemzetelle­
nest visszautasítja.

= Miért van Tisza Kálmán Becsben ? 
A „Pesti Napló“ szerint a monori zászló mi­
att van ott. Fejérváry honv. miniszter ugyanis 
azt kapta utasításul, hogy ezentúl a honvéd­
ség állandóan használja a fekete-sárga zászlót. 
E választ azonban a kormány olyannak ta­
lálta, hogy az még a budget jő benyomását 
is elmosná s mostanig azért késleltették az 
Irányi interpellácziójára adandó választ. 
Tisza K. felhivatta Szapáry és Szilágyi mi­
nisztereket is; valószínűleg azért, hogy a 
felelősségben vele osztozzanak. — 
A kormány álláspontja az, hogy a fekete-sárga 
zászló törvényellenes használatáért, mondassák 
ki kőtelezőnek cserébe a „K. und K.u, vagy 
is a törvényes közjogi é s használata a had­
seregre nézve. Ezen világos jogunkkal tehát 
kapunk egy jogtalanságot: ahonvédség 
fekete sárga jelző zászlaját! 
— Budapesten erősen tartja magát az a hír, 
hogy Tisza K. lemondott.

= Külföldi hírek. Drezdából jelentik, 
hogy az országgyűlési választások eredménye 
most már ismeretes. A kartelpártiak egy he­
lyet nyertek a német szabadelvűektől, ellen­
ben vesztettek egy helyet a szocziaiisták ré­
szére. Utóbbiak Limbachban nyertek egy he­
lyet a haladópártiaktól. — Boulanger, 
kinek csillaga már nagyon hanyatlik, Mayer 
arthurhoz, a „Gaulois“ főszerkesztőjéhez, ki 
a boulangizmussal egy czikkében szakitett, a 
következő sürgönyt intézte: „Olvasom ezik- 
két. Mindig minden butaságra képesnek tar­
tottam ; — most azonban minden árulásia is 
képesnek tartom. Fogadja mély megvetésem 
kifejezését.“ — Vilmos német császár ma 
indult el Berlinből keleti útjára, mely csak­
nem egy hónapig távol tartja őt hazájától. A 
német császár pár napig az olasz király ven­
dége lesz, azután Görögországba, onnan pedig 
Konstantinápolyba megy. Lahováry ro­
mán külügyminiszter, hir szerint lényeges en­
gedményeket szándékozik tenni a vámkérdés 
ben, — hogy megnyerje az osztrák-magyar 
külügyminisztérium támogatását. — XIII d i k 
Leó pápa holnap fogadja a franczia mun­
kások zarándoklatának első csoportját. A pá­
pa ez alkalommal a szocziális kérdésekről 
fog nyilatkozni. Hamburgban a kikötő 
munkások nagy tömegben beszüntették a mun­
kát. A hatóság intézkedett, hogy a zavaroknak 
idejekorán elejét vehesse. — Albrecht 
fóherczeg — az eddigi intézkedések szerint 
~ hétfős utazik Spanyolországba. -Pá- 
r i s b a a holnap szépség-versenyt tartanak,



DEBBECZEN,

KARCZOLATOK.
(Személyi hir. — ,Mehett 1“ — Változott helyzet. — 
A színészek. — Schillerből. — Tisza szövetségesei. 
— Csaholnak a klubban. — A közutak. — Tua. — 

Becsületes budget.)
(Személyi hir) Tisza Kálmán min 

elnök Bécsbe érkezett. Kíséretében van Ne 
mezis asszonyság, az ösmert utazónó s mindég 
együtt járnak.

*

A „közösügyi" tanácskozásokhoz hívták 
fel (szépítik a dolgot a félhivatalosak) a föld- 
mivelősi és az igazságügyminisztert. Sohse 
volt még reájok szükség „közösügyi“ tanács­
kozásokhoz. Hát még katonai tanácskozások­
hoz ! Ezeknél mindig fölöslegesek voltak. Pe­
dig a társaság még igy sem teljes.

Föl kellett volna hívni Baross Gá­
bort. Eanek a ressortjába tartozik a — »me­
hett!“

Mi dolga is volna még Tiszának a kor­
mányon, mikor most már becsületes 
költségvetést terjesztett elő s a pénzügyeket 
is rendezte Wekerle ?

*

Olyan Tisza Kálmán, mint a színészek. 
Nem lép fel többé, mert fél a kifütyültetéstöl. 
(Polcnyi, Károlyi, Kaas etc.) Bá is vonatkozik 
továbbá az, a mit Ágai mondott a színészek­
ről ; ha egy színészt lerántasz, egyetlen egy 
ellenségre teszesz szert, de ha egyet megdi­
csérsz, valamennyit magadra haragítod.

Tisza Kálmán a lerántott, Wekerle a 
megdicsért színész, Tisza K. duzzog és megy.

Miután a Wekerle előterjesztéséből nem 
lett fiasco, Tisza Kálmán legyen F i e s- 
c o, a mór, a ki „megtette kötelességét, tehát 
mehet!“ (Schiller.)

A kötelesség alatt különben a 25. 
§.-t értem.

*

A panszlávoknak a jó szivü Tisza Kál­
mán dobott egy biztató szót. Dicsekedtek is 
vele a pánszlávok. Imé, a Dula Máté szavai 
az egyetemes konventen : „K á r vo 11 boly­
gatnia kérdést, mikor Tisza 
Kálmán bölcs és hazafias eljá­
rásra intette a konventet, hogy 
tartózkodjék minden oly hatá­
rozattól, mi a nemzetiségi egyet­
értést bolygathatná.“

Az Istenért, ne bántsuk a panszlávokat! 
Mert azok Tisza Kálmánt „bölcs“-nek és 
„nagy hazafiénak tartják!

A socialista congressuson is kijelentette 
a magyarországi küldött, hogy őket a kor­
mánypárt támogatja !

Szövetkezik még az ördöggel is, csak ne 
keljen elbuknia!

*
György Endre a szabadelvüpárti clubban 

kifogásolta a közutakról-tőrv. javaslatot, mert 
az — úgymond — „nagyon kibővíti 
a miniszter hatalmi körét.“ Per­
sze, mert Baross Gáborról van szó.

És ezt az a mameluk mondja, a ki dik­
tátor! kényuraságig segítette elő egy másik 
miniszter, a Tisza Kálmán »hatalmi körének* 
kibővítését!

ügy látszik, nagy a sár a faluban, 
Tisza-gazda ölben viszi ugatni a kutyáit a ház 
elé, mikor arra mennek a remegett minisz­
terek 1

*

A kőzutakról szóló javaslat is arról győz 
meg bennünket, hogy Magyarországon minden 
üt — újabb adófizetésbe vezet!

*

A szép Terezina T u a, a bájos hegedü- 
müvésznő férjhez ment.

Ah, hogy rajongtam érte valamikor ! 
-«jQgak a nevét utáltam mjnjjgg j

Hogy ne ütál&ám vojna) mikor a boldog 
férj elősször is a bájos lény nevének megvál­
toztatásán kezdte.

Ó most már igy szól boldog perczekben : 
„Oh Terezina meal“ Én pedig még a férj

nek sem mondhatok egyebet, 
Terezina est — tua!“

mint azt, hogy büntetést enyhítse. — 
nem tagadja meg magát

á „BXBBICZSS“ TÁSKÁJA

Ea szenvedek.

Ha szenvedek s bubánat éjjelén 
Reraénv-sugárt sehol sem lelhetek, 
Fellázad néha meggyötört szivem 
S átkozva kérdi: Óh mért szenvedek ?

Óh! akkor hallok sírni szörnyű jajt, 
Kétségbesést, mely vérzik és zokog, 
Irgalmat kér egy rég feledt ajak,
S én menekülök ... üldöz .. nem. tudok !

Oh érzem, érzem: vétkezők, midőn 
Vádoltam egykor, oly igaztalan,
Elűztem őt s keserves könnyei 
Kérése, búja, mind csak hasztalan !

S egy szalmaágyon húnyt ki élete. . . 
u sir, zokog most szörnyű éjjeken, 
Kiszáll a sírból -— óh 1 bosszúja most, 
£<&gy bűnöm bünhödését szenvedem !

A Wekerle-budgetje —• mondjuk — szép i 
és tisztességes.

Igaz, hogy rendesen az év v é g é n ttt-; 
nik ki, hogy igaza volt e a budgetnek az év : 
elején. (Majd a zárszámadás mond­
ja meg azt az igazat!) Beleszólhat a dologba 
arossz termés, valami uj puska­
por, uj fegyvernem feltalálása, vagy 
éppen a háború. Igaz továbbá, hogy a 
budgetben bevételként szerepel mintegy 5 
millió forintnyi államjavak elpocsékolá- 
sa s ezzel a 400.000 forintos deficzit felszökik 
túl. képen 5'!2 millió forintra.

De a mi mégis Tisza Kálmán fölé he­
lyezi Wekerlét, az nem egyéb, mint a budget 
becsületessége, vagy is azon körülmény, hogy 
e hiányokra maga rámutat, nem igyekszik 
azokat szépitgetni, egyszóval az ő budgetje 
becsületes.

Mi jelezné világosabban a Tisza-korszak 
közel végét, mint egy becsületes költ­
ségvetés?

Gili Balázs.
A Móricz-csaiád tragoedíája.

Debreczen, okt. 19.
Az előzmények.

A legmerészebb fantáziát is fölülmúlja 
azon szörnyű tragoedia, mely a debreczeni 
Móricz-családot érte. Még élénk emlékezeté­
ben él a közönségnek azon apagyilkosság, 
melynek a lefolyt nyáron múlt egy éve, mi­
dőn is Móricz József honvéd szakasz vezető sa­
ját atyját: Móricz Andrást meggyilkolta, ka­
tona-fegyverrel két lövést intézvén ellene.

Az apagyilkosság akkor tájban óriási 
szenzácziót keltett. Nem csak a helyi lapok, 
de az összes fővárosi lapok hasábos tudósitá- j 
sokat közöltek róla, a képes néplapok még j 
képekben is megörökítették a gyilkosság jele-1 
netét. Móricz József, a gyilkos fiú, hosszú le- j 
veleket intézett a szerkesztőségekhez, köztük 
a „Debreczen“ szerkesztőségéhez is, 
mely levelekben szörnyű tettét indokolni, ma­
gát pedig mentegetni kívánta.

A gyilkos fiúnak az volt a fóindoka, hogy 
neki kötelessége voltatyjat 
megölni, hogy anyját: Móricz Andrásné 
szül. Bikfaívi Érzsébetet és testvér-húgát:; 
Móricz Erzsébetet megszabadíthassa az általa 
zsarnoknak jelzett apától, s hogy biztosíthassa 
anyjának és testvérének vagyoni helyzetét, 
mely — Móricz József véleménye szerint — 
Móricz András kezében veszélyeztetve volt. A 
gyilkos fiú ezen védekezése mellett folyton 
megmaradt s oly makacsul ragaszkodik ehez. 
hogy valóban azt kell hinnünk, miszerint ezen 
meggyőződése rögeszméjévé vált.

Móricz András már régen a temető hant­
jai a'^tt porlad, Móricz József pedig Buda­
pesten a katonai börtönben ül, várván szomorú 
sorsának elintézését. Ügye sokáig húzódik. 
Egy Ízben már azt is Írták róla, s e hir na­
gyon valószínűnek látszott, hogy a vizsgálati 
fogságban megőrült. Dr. Kardos Samu, a 
gyilkos fiú védője, beadványában szintén hi­
vatkozik arra, hogy Móricz József elmebeli 
állapota nem teljesen ép s valószínű, hogy 
ezen körülmény kiderítése késleltette eddig 
az ítélet kimondását.

Özy. Móricz Andrásáé és Lánya: Móricz 
Erzsébet, az apagyilkosság elkövetése óta a 
legnagyobb kétségeesésben élték a páter fia- 
utcza 842. szám alatti házukban. Egy részt a 
Móricz József sorsa felett aggódtak, más részt 
pedig azon súlyos gyanú bántotta s bírta 
visszavonulásra őket, mely gyanú város-ozerte 
széles körben felmerült, hogy t. i. Móricz An­
drás meggyilkolásának ók voltak az értelmi 
szerzői. E gyarnp anfizsgátat folyama 'alatt 
semmi JfSIgaréoilíst nem nyert ugyan, de azért 
a -gyanú folyton ébren maradt s úgy kisérte 
őket, mint a sötét árnyék. — E sötét árnyba 
semmi világositó sugár nem hatott s helyze­
tük folyton a legketségbeejtőbb volt. Az anya 
egy ízben király ő felségénél is volt kihallga­
táson, hogy bűnös fiának kegyelmet kérjen s 
általában mindent elkövetett, hogy a Móricz

Józsefre várakozó 
Hiába, az anya-sriv 
soha!

Az anya és leány öngyilkossága.
Tegnap a késő éji órákban s ma 

reggel korán beszárnyalta a várost azon ré­
mes hir, hogy özv. Móricz Andrásné, szül. 
Bikfaívi Erzsébet s leánya a 18 éves 
Móricz Erzsébet öngyilkossá­
got követtek el. Mint futó tűz terjedt 
e hir szájról-szájra s az utczán járó kelők 
köszönés helyett azt kérdezték egymástól: 
Igaz-e a kettős öngyilkosság ?

Igaz. Természetes, hogy azonnal megin- 
indult a mende-monda, mely ilyenkor rögtön 
lábra-kél.

Azon gyanú, hogy Móricz Andrásné is 
bűnös a férje meggyilkolásában, újabb tápot 
kapott s azok, kik hamarosan és könnyen 
ítélnek, rögtön azt hangoztatták, hogy a lel­
kiismeret maradása kergette Móricz Andrásnét 
és leányát az öngyilkosságba.

Az ilyen gyanúsítás azonban ma még 
legalább is korai. Ma még semmi egyéb nincs 
konstatálva, mint a kettős öngyilkosság. Az 
ehez fűzött kombinácziók csakis puszta felte­
vésen alapulnak. Mi az öngyilkosokat se vé­
deni, se vádolni nem akarjuk, a rendőri vizs­
gálat eredménye se ismeretes még előttünk 
e sorok Írásakor, igy teljes hiteles adatok 
alapján nem mondhatjuk ki véleményünket, 
"de — az eddigiek alapján — már is azon vé­
leményben vagyunk, hogy a kétségbe­
esés s a Móricz József sorsa 
feletti aggodalomüzte azanyát 
és leányát a halálba.

Az öngyilkosság eddigi részletei a kő­
vetkezők :

Özv. Móricz Andrásné és leánya Er­
zsébet — mint már fentebb említettük — a 
nagy-péterfia-utczán a 842 sz. alatti házban 
laktak, tehát közel azon házhoz, melyben Mó­
ricz András megöletett. — Nagy háztartást 
nem vittek, sőt lehetőleg visszavonulva éltek. A 
védő-ügyvéden kívül alig járt valaki a házukhoz.

Tegnap d- u. 4 órakor a kocsist gyalog 
kiküldték a tanyára, hogy megnézze, mit csi­
nál a gazda ? A szakácsnőt pedig tegnap esti 
6 órakor Móricz Erzsébet azon ürügy alatt, 
hogy szalámit akar enni, még pedig egyene­
sen olyat, mely a Szabó Mihály kis-várad-ut- 
czai hentes boltjában kapható, elküldte a kis- 
várad-utczára a hentes boltba, tehát lakásuk­
tól jó messzire. Szóval eltávolítottak minden­
kit a háztól, hogy időt nyerjenek s végzetes 
tettüket minden akadály nélkül — végre­
hajthassák.

A kocsis és szakácsáé minden gyanú 
nélkül távoztak el hazulról, de midőn vissza­
tértek, a kaput zárva találták. Sokáig, mint­
egy 1 Ve óra hosszáig zörgettek a kapun, de 
az nem nyílt meg. Ekkor már rosszat kezd­
tek sejteni s elmentek Dr. Kardos Samu 
ügyvéd úrhoz, megkérdezendók, hogy mit te­
gyenek ?

látvány

Óh ! szűnj meg, szűnj meg önvád, a mikor 
Leroskadott már a kétségbe’ső. . .
Sírok mint ő, végem, mint az övé, 
Fekszem hol ő, álmodom — a mit ő!

Gáspár Imre.

»Ki az a Wekerle?

187Y-ben
(Megtörtént.) 

történt, hogy

Az ügyvéd urat esti Vs 10 óra tájban 
találták meg. ő azonnal kocsira ült, s az özv. 
Móricz Andrásné lakására hajtatott. Egyúttal 
értesítette a rendőrséget is, mert sejtette, 
hogy valami baj töitént. A rendőrség részéről 
meg is jelentek J e n e y Miklós rendőrfogal­
mazó és Szemetkay biztos, több rendőr­
rel. Esetleg szükséglendő orvosi segélyről is 
gondoskodtak, s megjelentek a háznál D r. 
B a 1 k á n y i Ede és Dr. Burger Péter 
orvosok.

A kapu felnyitására lakatost hivattak, 
de a kaput nem lehetett felnyitni, mivel nem­
csak kulcscsal, hanem toló-zárral is el volt 
zárva. A bajon úgy segítettek, hogy a szom­
szédos ház padlásáról egy rendőr leszállott az 
udvarra, s a toló-zárat félretolta. így hatol­
hattak be az udvarra.

Ekkor már kórülbelől 10 óra volt. A 
lakás főbejárata szintén el volt zárva tolózár- 
ral> úgy, hogy azon nem hatolhattak be, A 
konyha felőli bejáratról azonban az öngyilko­
sok megfeledkeztek, azt elfelejtették toló-zár­
ral elzárni. Ezen az ajtón át jutottak be a la­
kásba, hol teljes sötétség volt.

Egyik bérkocsi égő lámpáját bevitték a

a „Cigarette“
szerkesztősége együtt ült a korona-herczeg- 
utczai Haris-ház I. emeletén csinosan beren­
dezett szerkesztőségi irodában.

A „Cigarette“-t én szerkesztettem 1877- 
ben. Januártól áprilisig élt; aztán — bár elég 
előfizetője s jó munkatársai voltak — meg­
szűnt, mert a kiadója (Meczger Emil) valami 
szép asszonynyal tönkretette magát és csődöt 
mondott.

Együtt ültünk tehát egy szép napún. 
Ábrányi Emil irta a szinikritikákat 
IP r o s p e r o álnévvel), K ü r t h y Emil be­
fejezett egy, a divatról szóló Adrienne- 
levelet, Erdélyi Béla „A társaságból“ való 
pletykákon törte az eszét, A I m á s y Miklós, 
a mi kis virtuózunk, pedig (most már abbé!

a kalocsai érseki megyében) valami kótát ve- 
tegetett papírra.

Cigarettáztunk kegyetlenül, a mi nagyon 
oda illett a hamar füstté vált „Cigarette“ 
irodájába.

Egyszerre csak jön a szolga és névjegyet 
hoz. Korona volt rajta és ez a név „Wekerle 
Sándor.“

— ,Ki az a Wekerle?“ — kér- 
dém a redakczióhoz fordulva.

— „Valami latainer“, válaszolt a kis 
Almásy Miklós.

„V ekerle ! És még meg is koronázza 
ezt a sváb nevet*, jegyzi meg egyik vendégem, 
a kinek mindig úri hajlamai voltak.

„Azt hiszem poéta lesz, a kit p r o- 
tegálni fogok magamnál, mert igy 
leszóljátok“ döntém el én szerkesztői teljhata­
lommal.

És belépett Wekerle. Választékos mo­
dorú, szép szál fiatal úri ember volt, a kin 
meglátszott az ur és az okos ember tiz lépés­
nyiről.

— „Wekerle Sándor, min. titkár va­
gyok“, szólt s előadta, a miért felkeresett.

A „Cigarette“ salon-rovatában lett el-

szobába s annak világánál borzasztó ___
tárult a belépők szemei elé. A dívány mellett, 
félig ülő, félig guggoló helyzetben feküdt özv. 
Móricz Andrásné, szétlőtt jobb halántékkal, 
areza nem volt eltorzulva s a fej sebből kevés 
vér folyt; — az asztal mellett pedig hanyatt 
feküdt Móricz Erzsébet, szétlőtt jobb halán 
tékkal, areza iszonyúan el volt torzulva, orrán, 
száján patakzott a vér, mely egész tócsát ké­
pezett a hulla körül. Kezében volt egy egé­
szen uj, hat lövetű forgó-pisztoly, melyből két 
töltés hiányzott. Tehát jól találtak : egy-egy 
lövés mindkettőjük életének véget vetett.

A hullák fekvő helyzetéből azt gyanítják 
— persze még ez is csak feltevés — hogy 
Móricz Erzsébet előbb az an y- 
ját lőtte agyon, azután pedig 
m ag á t. Valószínű, hogy ez a kérdés őrök 
titos: marad, mert a tettnek még csak köze­
lében sem volt senki.

Alorvosoknak ezúttal nem volt egyébb 
teendőjük, mint a beállott halált konstatálni.

, A rendőrségi személyzet a helyszíni szemlét 
felvette, a hullákat azonban a talált helyzetben 
hagyták, a szobában is minden tárgyat érin­
tetlenül hagytak, — s a lakást — a páratlan 
tragoedia e véres szinhelyét — bezárták s el­
távoztak.

Hogy az öngyilkosság mikor történhetett, 
azt még eddig nem sikerült megállapítani. Va­
lószínű, hogy esti 6-7 óra közt történt. Bi­
zonyos, hogy az öngyilkosság gondolata már 
régebben megfogamzott bennük, mert M ó- 
r i c z Erzsébet többször említette 
Dr. Kardos Samu ügyvédnek, hogy 
ő a bátyja halálát nem élitul! 
Valószínű tehát, hogy kedvezőtlen értesítést 
vetiek a Móricz József sorsa felől, ez érlelte 
tetté bennök az öngyilkosság komor gondo­
latát.

Móricz József tehát hiába követte el az 
apagyilkosságot, hiába áldozta fel magát, mert 
ime azok is halva feküsznek, tkikért fiúi 
és testvéri szerétéiből magát feláldozni vélte I

A Nemezis szörnyű, bosszúálló karja mű­
ködött itten I

A ház előtt ma reggel folyvást nagy nép­
tömegek csoportosultak, de senkit nem eresz­
tettek be.

A vizsgálatot az I sö kerületi rendőr— 
alkapitányság végezi. Dr. Kardos Samu ügy­
véd ur a kir. ügyészséget ma d. e. felkereste 
ezen ügyben.

A vizsgálat.
A rendőri vizsgálatot az öngyilkosság 

színhelyén ma d. e. megejtette az I-ső kér.
; rendőralkapitányság. Jelen voltak : Hajdú 
Gyula rendóralkapztány, K é m e r y tolinok, 
Kader ász biztos, több rendőrrel. Ott vol­
tak továbbá Dr. Kardos Samu ügyvéd, a 
szomszédok közül többen, hirlapirók stb. A 
puszta kíváncsiságból gyülőngő közönséget 
azonban kizárták az udvarból.

A hullák a konyha melletti, lefüggönyö­
zött ablaku udvari szobában feküsznek, a már 
leirt helyzetben. A vizsgálat semmi pozitív 
adatot nem derített ki arra nézve, hogy az 
öngyilkosságnak mi a valódi oka ? Csak sejte­
lem mindaz, a mit eddig megállapítottak A 
szakácsnő azt beszéli, hogy özv. Móricz And­
rásné tegnap levelet kapott. E levelet, mely 
esetleg bepillantást engedne az okokba, kere­
sik, de nem találjak. Eddig másféle levelet 
sem találtak, — tehát a titokszerüsóg néma 
fátyla borítja az esetet. Azt se lehetett megál­
lapítani, hogy özv. Móricz Andrásnét a leánya 
lőtte-e agyon, vagy pedig ó is saját keze által 
vérzett-e el ? Vaíóoziuübb azon feltevés, hogy 
ő is öngyilkos volt.

A hullákat a talált helyzetben lefényké­
pezték. Borzalmas kép leheti Á hullákat ma
d. u. beszállítják a közkórházba, hol hoinap u.
e. ejtetik meg a bonezoiás. A temetés — ha 
valami véletlen körülmény közbe nem jó — 
holnap d. u. 3 órakor — a pőterfiuutczai 842 
sz. a. háztól megtörténik.

Azon keringő hir, hogy a Móricz József 
halálos ítélete Debreczenba leérkezett volna, 
még eddig semmi alappal nem bir.

mondva egy báli epizód, a melynek vége pár- 
j baj volt. Az volt a baj, hegy a szereplő urak 

szereplését kevertük össze s Molnár Viktor 
ur, most Temesmegye főispánja nevében (kié 
volt az esetben a szebb rész) jött Wekerle 
ur helyreigazítást kérni.

Az ügyet röviden elintéztük s Wekerle 
Sándor néhány perczig ott maradt velünk s 
cigarettára gyújtott.

— „Hallottam a kérdést“ (szólt pikáns 
mosollyal), „hogy ki az a Wekerle s 
köszönöm a szerkesztő ur által Ígért protek- 
cziőt. Csakhogy nem vehetem igénybe, mert 
bennem — mint megrögzött tinánezban — 
nyoma sincs a poétikus hajlamoknak. Még a 
párbajok intézésében sem találok poézist 1“

És ezzel távozott, mi pedig meglehető­
sen -— frappirozva maradtunk ott.

Ma már tudjuk, hogy „ki a z a We­
kerle s látjuk, hogy költségvetésének 
csak előnyére válik annak hiánya, a mi az 
eddigi költségvetésekben felülmúlta a valósá­
got. 0 1875 óta az első magyar pénzügy ér, 
ki a sok költést nem igyekszik eltussolni 
minél több - költészetien
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DEBRECZEN.
HcLYI HÍREK. ■ alól. Az idézett lap közli belőle a bevezető

* Keddi számunkban kezdjük meg a hir- ! ÍÍS évL^brACZe?HVfr0ltxÖrtén!t6A ,e^éSZ Il­
iiévé» franczia regényíró, Zola Emilnek hosszabb \ r\ f Clálg' Az általunk osmertett leírás át-„A , íü letéshUa* czimüJbHUimitttyUl *Z’ 8-ba j61 tudjuk> QéresiT ~ .----- a-------- , ------------ K. és

Nánási F. nézték át a nyomda-iveket. Majd 
meglátjuk az egészből, hogy vannak jóvá téve 
az ösmeretes botlások!

* Magyar tudósok Konstantinápolyban.
Az akadémia könyvkutató bizottságának Kons- 
tántinápolyban működött tagjai 13-án voltak 
a szultánnál udvari ebéden. A szultánt az 
ebéden, mely csupán törők logásokbó! állott, 
Sznreja pasa a szultán főtitkára képviselte. 

„ .-a i w "71— “ aiuvjan, ic«vu-1 Az ebéd bejezésével Szureja a szultánhoz sie
? . vtLvo fc", VásároIt fekete kesztyűt, tett az est lefolyásáról jelentést teendő A
najtüket, továbbá töltényeket a forgó-pisztolyba, szultán másnap fogadta Vámbéryt, ki a kővet- 
A forgó pisztolyt fel is mutatta, s azt mond- kező kijelentéssel tért vissza a fogadtatásról: 
ta, hogy azért van rá s z ü k s é a e. — 1-0 császári falsáén aVq,iám;a;

novellájának közlését — Párhuzamosan 
folytatjuk a tározónkban megjelenő, nagy tu­
dományos értékkel bíró „ Visszaemlékezések• kel. 
— Hirtelen előállott tér szűkében hétfőn foly- j 
tatjuk a „ Visszaemlékezések1 ‘-et:
,. * Móricz Erzsébet, a tegnapi családi tragé­
dia tó hősnője, tegnap d. u bement egyik főtéri 
nagykereskedésbe sott több bevásárlásokat tett. 
Ezen idő alatt, mint a segédek állítják, feltü-

forgó pisztolyt
ta, hogy azért van rá szüksége, — 
mert a tanyára akar kimenni, 
holott nem a tanyára készült már ó akkor, 
hanem a másvilágra!

* Hajduvármegyében folynak a bízott 
sági tagok megválasztására való kortes-moz­
galmak s a mint értesülünk, a hivatalos pres- 
sio és rábeszélés apparátusa is működésbe 
hozatott. A polgármesterek, illetőleg a köz­
ségi bírák s jegyzők már kivannak készítve s 
bár nem valószínű, hogy a hatalmi befolyás 
elnyomhatná a választó polgárok szabad vá­
lasztási jogát, mégis a legfáradhatlanabb mű­
ködést és a legéberebb magatartást ajánljuk 
Hajdamegye közönségének figyelmébe. Mert 
hiszen e választás eredményétől a tisztujjitás

„ó császári felsége az akadémiai bizottság 
tagjainak császári üdvözletét küldi s én nekem 
az a megtisztelő megbízást adta, hogy közöl­
jem önökkel, mily nagy örömére vált tudomá­
sul venni, hogy a bizottság ittteni kutatásában 
oly munkákra akadt, melyek a magyar nemzet 
múltjára fényt vetnek. 0 szívesen kész tovább­
ra is mindent megtenni, hogy a magyar és 
törők testvér nemzet közt létező rokonsági 
viszony mennél jobban szilárduljon. Császári 
üdvözlete mellett a Magyarországba visszatérő 
akadémia bizottságának szerencsés utat kiván“ 
Vámbéry e jelentését a bizottságnak tagjai 
állva hallgatták végig és nevükben T h a“l y 
köszönte meg Vámbérynek azt a buzgó fáradt­
ságot és határt nem ismerő lelkesedést, mely- 
lyel missióját végezte és a melynek kőszönhefii 517 ßliirf fan Uűo mXn» _*

eredménye függend. Elértük azt, hogy a I ‘JeI missióját végezte és a melynek kőszönhe 
közvélemény jelöltjei a canditatiőtól erőszak- tö az elért fényes eredmény. Ezután egy fe- 
kal elzáratni nem fognak, most még az van I bdr vászonzsákot helyezett Vámbéry az asztal- 
hátra, hogy a hatalom erőfeszítéseinek ne si-1 ra' mely a bizottság kitüntetéseit tartalmazta 
kerüljön őket mesterségesen készült többség- A bizottság ama tagjait, kik érdemjeleket
gél elnyomni. Ettől — ismételjük — nincs mé8 nem kaptak, névszerint: Fraknóit, Ábelt
mit félni, mert bízunk Hajdumegye választó I ds Csontossit, a Medzsidje renddel tüntette ki 
közönségének önálló függetlenségében. Tény a szultán, Fraknói kapta a II ik osztályt 
azonban, hogy a hatalom összes mester-1 ugynnolyat a milyet tavaly Thaly; a" másik
kedéseit elnyomná Hajdumegye függetlenségi kettó meg a 3-dik osztályt. Következett még
képviselőinek (Polcnyi Géza, P a p p Élek I bat leydl boríték alá pecsételt csomag. Gvö- 
nrsb.H • nyőrü színes takarókba helyzeti tűk kerültek

ki a csomagokból,_ a Vámbéryé brilliantokkal
uraknak) egyszerű látogatása is a veszé­
lyeztetet pontokon. A keddi választásig még 
van idő, kérjük őket, hogy választóikat ne 
hagyják magukra ezen küzdelemben sem. — 
Több megyebizottsági tag.

* Színház „Fatinicza“ tegnapelőtt köze­
pes ház előtt, jó előadásban került színre, — 
V a e n t i u, (mint Goltz Bogumil) gyorsabb 
tempóban énekelhetné a reporter-nótát. Kü­
lönben mindent megtesz (a szöveget érthetően 
mondja, élénken játszik, óvakodik a magas 
hangok kivágásától sat.) a mi egyéb hiányok 
pótlására kell s igy routinejával ma is szeren 
esésen úszta meg partkieját. — Sikerült szám 
volt a Somióné és Püspöki kaczagó 
duetteje s általában jól ment minden. K o p á- 
c B i Juliskát (ki ma kedves is, szép is volt) 
sokat tapsolták, Rónaszékit, Hegye- 
s i t sokat nevették s jók voltak (egy zsoltár- 
éneklő hang rossz emlékeit leszámítva) a ká- 
remhőigyek, valamint az árnyképek, a rende

kirakott rubin, T h a I y é gyémántokkal kira­
kott saphir, Contossié és Ábelé gyémántos 
monogramm, Kunosé gyémántokkal kirakott 
szapbir, Fraknói ajándéka, minthogy időköz­
ben hazautazott, felbontatlan maradt. Vámbéri 
a kihallgatáskor arra kérte a szultánt, enged 
né meg, hogy a talált könyvek három legér 
dekesebbjét: a Ptolemeus codexet, Hervoját 
és az Antiphonálet lemásolás végett hazaszál 
litnassa. A szultán mind a hármat oda aján 
dékozta Vámbérynek, a ki bizonyára nem fog 
késni, hogy e becses könyveket a nemzet 
közkincséyé tegye. — E Vámbéry-codexek- 
kel nagy kincsek birtokába jut a nemzet.
., Gyászjelentés. A debreczeni könvvnyom 
dászok fájdalommal tudatjak szeretett jó col 
tógájuknak SZENDREI SÁNDOR betűszedő 
nek életének 24 ik évében f. hó 18-án reggel 
7 órakor hosszas szenvedés után történt csen-

Eddigeié tehát 44 előfizető 45 példányra fize- 
® Köszönetét mondok mindannyiuknak. 

különösen Kiss Albert urnák, ki az egyház 
kerülati közgyűlés alkalmával oly nagy számú 
előfizetőt volt szives gyűjteni. Tiz ilyen gyüj 
tő . s vállalatom teljes anyagi sikere biztosit- 
va leend ! Természetes, hogy a fenti kimuta­
tásba a még be nem küldött gyüjtőiveken 
történt előfizetések nincsenek befoglalva. A 
függetlenségi kör t. tagjainak figyelmét felki 
vom hogy a függetlenségi kör szolgájánál is 
van letéve gyüjtőiv s a körszolgát felhatal 
maztam az előfizetések fölvételére. Több oldal 
rol azon értesítést vettem, hogy megvennék a 
könyvemet, de csak akkor, ha megjelenik. Ez- 
ze! szemben kénytelen vagyok kinyilatkoztatni, 
nogy költeményeim utólagosan, vagy könyvárusi 
utón nem lesznek kaphatók, mivel nem vagyok 
azon helyzetben, hogy esetleges veszteségnek 
tehetném ki magamat. Csak annyi példányt 
nyomatok, a hány tényleges előfizetőm 
;e”: Teljes tiszteletté! maradok -Debreczen, 
1889. okt. 18 K ó s a Barna.
1C * A dekreczeni termény én áruraktárak
1889. szept. havi forgalmi kimutatása. Készlet 
szept. hó 1-én 43 902 métermázsa 327,326 
frt biztositásái értékben. Beraktároztatott szép. 
hóban 18,894 métermázsa 146,390 frt biztosí­
tási értékben, összesen: 62,796 m. m.473 716 
frt biztosítási értékben. Kiraktároztatott szept 
hóban 4,833 m. m. 88,950 biztosítási értékben. 
Készlet október hó 1-én 57,963 m. m. 434 766 
frt biztosítási értékben. ’

* Zenestély. Vasárnap este a Vilmos-féle 
sörcsarnokban, melyet jelenleg az elösmerés- 
nek örvendő Erfurt Hugó kezel, Magyar! 
Testvérek ösmert jeles társulata által zenees­
tély fog tartatni.

. * Mától kezdve budapesti friss tormás
V1Äu!, ,5 ,kr’. szalvaládé darabja 5 kr, to­
vábbá kitűnő kiviteli gyors erjesztő, valódi 
szesz élesztő, kétszer naponta friss, nagyban 
és kicsinyben kapható Mendelovits Lajosnál a 
városházával szemben.

tr T vaiammt “ árnyképek, a rende- 7 órakor hosszas szenvedés után történt csen- 
zés, a karok es a segédszemélyzet is. Hadai des elhunytál. A boldogultnak hült tetemei 
íCZ®LbA8a)Akl,Sértae meg finomabban játszani | hó 20-án, délután 2 órakor a Czeeléd kfllvá-I -----z, T— o jttuazaniaz elegáns és bonvivant tőrök nagyurat; sike- 
rülni fog neki. A kis Vladimir hadnagy szere­
pére kellemesebb hangú s fürgébb kardallos- 
nót kellene alkalmazni. Tegnap a „Válás után“ 
bohóságain kaczagtunk nagyokat. E colossali- 
ter durva, de nevettető bohózatban Locsa- 
rekné, a borzasztó anyós uralkodik nevető 
izmaink felett s öblös hangú elfőrmedéseivel, 
classikus veszekedésével, énekléseivel és si

hó 20-án, délután 2 órakor a Czegléd küívá 
ros 2878. számú saját házuktól, a czegléd ut- 
czai sirkertbe fognak örök nyugalomra letó- 
tetni. Mely végtisztességtótelre a boldogultnak 
pályatársait, barátait és jó ősmerőseit meghív­
juk. Debreczen, 1889. október 20. Az elhunyt 
pályatársai. Béke lengjen porai felett!

* Nyilvános nyugtázás. (Első kimutatás.) 
Kiadandó költeményeimre már is szépen je­
lentkeznek az előfizetők, kiknek névsorát —kottásaival már csakugyan a netovábbiát adia le“fkeznek az előfizetők, kiknek névsorát — 

a bolondoskodá nak. Nincs is párja a mi Lo-1II nyugtá.zás czé)jából — időszakonként 
csinénunak! Mellette erős vígjátéki tempera- * t At8h”fc »1* f^Z£tÓk néYS0/át K 6 n J" 
mentumot mutatott be Somló (Duval) s a 11 V J 6 1 h Kálmá,n debr- ev- ref- lelkész ur
kifogó, tálán osszjátékot elősegítette valamennyi 1 Példá“D?8]; üraJ Imre orsz.
szereplő. A rendezés is jó volt, csak arra I gíüjtő l7Tfa 1—1 Példányratessék ügyelni, hogy ez a darab mindenütt om gv ^ >'btirt
hajszálnyi pontosságot kiván. Tegnap az első ta gy'i k6pvi®eld (K.-Léta), Ujfalussy Sándor
pofozkodásnál Diane elkésett a pgorczióiácól a dá?znagyk“nszolnok-megye főispánja (Szolnok) 
-> po*caojatoi ajKiss Albert ősz. képviselő s ref. lelkész uro fii — cin.cocui. a, pureziojatoi a 
z. íelv.-ban pedig, mikor Bonivard Bougenaeuf 
csókot kér Dianetdi, Dianenak erre rá kellene 
állama s csak akkor mondja, hogy -erre még 
lesz elég idő,“ mikor az anyós már szólítja a 
más szobába. J

* Közlekedési mizériák. Baross Gábor 
igen mélyreható reformokat honosított meg a 
közlekedés terén. Ami azonban ezeknek jóté­
kony hatását ellensúlyozza, az nem egyéb.

gyüj tóivén 1—1 példányra előfizettek “Német- 
hy Lajos ref: lelkész (Debreczen), Kiss Albert 
(Debreczen). Lukács Ödön esperas (Nyiregv- 
háza), Dávidházy János esperes (Kaba), Széli 
Kálmán esperes (N.-Szalonta), Szeremley Sá­
muel rei. lelkész (H.-M.-Vásárhely), Dr Hai- 
nal István orvos (Békés), Pákozdi Lajos ref. 
lelkész (H.-Isánás), Szabó János esperes (Kö- 
rös-Tarcsa) Szeremley József ref lelkész (II.-

(r.

mint az alárendelt személyzetnek részint-" tu-1 í>Y -™',t/.
datlansága, részint rosszakarata. Láttuk no"y a n?ftZMmRnV’iGíU fy zászló ref. lelkész (B.. 
zóna-rendszer első napjaiban a kalauzók v°áL m/nlí’Au?brU3 re/-lelk^z (B.-BőszV 
gatott sekaturákkal igyekeztek a tájékozatlan t,xnJ■' ,, dar^3Z reb lelkész s orsz. gy. publikum zavarát kiakuázni, , feuS pti“ UN rei. lelki,1,
nem tudtak rendet csinálni. Nernré* rendele- \ßo Fereucz bittanszaki tanár
etet adott ki , mMezter, , Károly eaperc, (Cökm«“

litmáuyokkal való kíméletes bánásmódot haev- i ti« ák ,stv4n “Peres (T.-Váralja), Benőik 
j. reng közegeinek. lessék csak Zézti a KR.W W Jézsef ,ef. 
natvan-utczai gyümölcs-vásárra, a hol a ketó-liS 2e*ÍJegfflrV Jteseí esperes
rok síiYa panaszolják, hogy gyümölcseiket I x ^8v' D66enfeld József Hajduvár-(kiválta szép sóvári Ilmákat) n Dfbreczen sz- kír. város főispánja,
tönkre tette a kíméletlen vasúti kezelés Még Rdnhí SeZSÓ °TfZ gy- kéPviseló (Budapest), 
most, idejében hívjuk fel a publíkm érdekei I vár^ Z31g™ondTxügyvód s kir. tanácsos (N.- 
vel szemben oly figyelmes köziek, minisztert a ló) ni' S? Fe/' lelkész (H-"Szobosz-
vasúti fűtéssel elkövetett vissíaélé- »L. i r Szabó dózsef orvos (Debreczen), 
sekre. Az kapott (tapasztaltuk magunk) akár I KisJ^kn . mre ay®,8- kir- tvszki biró (Debreczen), 
ÍMétt k«l»n kupét T ki ízetet, "“míg S Ä ft) ^-Vk-.di.Bu'doUyLäszlt 
íx,ptkban husz ember didergőit al g pislákoló ka« ík- rr= xiL V’ mD rogl LaJ°3 ref. lei­
kályha mellett. Hát olyan vflágitásf SX le- ?qL(?,íU,vZáná-82' Tatár ^nos ref. lelkész 
hetne alkalmazni, a me^a vasúton lehetővé I fuehrer °oni' ^ajos bittaa3zaki tanár
tenné álmatlan éjjeken 7 az olvasást is ? A íoíf-’ ®0té3z János ref- lelkész (Ombőd) 
legjobbat reméljük a Baross-íeíime^^méltó- ta“ltókéPezdei tanár (Debreczen),
nyosságától. ar083 regime méltá Y íef; nlelké8z (Kemecse), Miklo-
kőzli a 8DN-tC“Zej ó k6a áSMöa Miegv részletét resi Kálraán^öisk^laí^taSr"M'(Debreczeen) °-
fogja LtLL Az o JrAk01- Ezt & réSZt E 6yüítö iven 36 Előfizető van Ki s Ám
cbia Írásban és képben“ c ^orC3almá) 2 Példányra, Bay Ilona
munka Magyarországról szótó^ (Csaroda) 1 példányra, Fekete Sán-
téaek 9VK 1 meTma kiíerí^LÍSE £SÄm!gy!Vójegyzó 8 Kdsa ^aiel ref 

iMciv meiy ma kikerült a sajtó} lelkész (O.-Apáti) i-i példányra fizettek elő,

Szám rejtvény.
— Közli ; Bernadett i. __

3, 6, 7, 6, 4. Szereti korhely ezen szót.
I, 2, 5, 4, 1. Nő névnek adják a zsidók.

5, 6, 7. Édes, hogyha jól vzi vetve.
5, 1,2. Játszó kapja jót nevetve.

1, 2, 3, 4. Ösmeretes fa erdőben.
4, 6, 6, 7. Szív és kenyér legyen ilyen.
6, 3, 2, 1. Műszó ez a zenészeknél.

4, 6, 1, 2, 3. Ily színészt hogy ne ősmernél ?
1—7. Megye neve 8 egy betűt még 

Tégy hozzá s egy miniszteré.

{Megfejtők neveit közöljük s köztük nov. 
-én érd&kes olvasmányt sorsolunk ki,)

A személyesen tett idei őszi bevá­
sárlások után felhívjuk a n. é. közönség 
figyelmét raktárunk megtekintésére, a 
hol nem csak a legmagasabb mtiizlés- 
nek, de a legszerényebbnek is a legna­
gyobb választék áll rendelkezésére a 
napi szükségletből, mint pénz- és szi- 
vartárcza, kalap, keztyü, illatszer, szap­
pan. sétabot, zsebkés, olló, haj- és ru­
hakefe, fogkefe, tajték pipa és szipka, 
lovagló-, vadászati-, önvédelmi- és úti-, 
valamint díszmüvek és alkalmi ajándék- 
czikkek, úgyszintén gyermekjátékok dús 
választéka van Öszzeállüva. — Továbbá

Zsolnai majolika díssmüvek. 
Adler F, és Fia tajtékáruk, 
UNGVÁRI CSERÉPKÁLYHÁK

és

Hermann china ezüst
egyedüli gyári raktára,

Teljes tisztelettel
SZENT-KIRÁLYI és KALENOA.

, 1 ? í számrejtTényűnk megfejtésit
(,Somióné“) helyesen beküldőitek : B. M (B u- 
d a P 68 % K- Hajdú Lajos (K i s u j s z á 1- 
1 á a), N. N, Feketéné, Grün Teréz, Teleszky 
Janka és Orzsike (Nagyvárad), Weiss 
Ignácz, özv. Legányi Ed éné (G ő 1 n i c z b á-
r>H-?^’nMaí£Íf Helttgh Dezső (nyertes), Fehér 
Ottil, Br. Dttfurtné (Pozsony), 8z.-né Mé­
száros Jusztina, Polgári Teréz, Kádas Imre 
színész (T e m e s y á r), Tihanyi, Vajda Ju’ 
liska es Varga Juliska.

SZERKESZTŐI POSTA.
J. z. urnák, h e 1 y b é n. — Csinosak. Még e 

hóban sorukat kerítjük.
Ifj. K. f. urnák, helyben.- Jól indul, de 

végül prózába vész.
T. H. k. a.-nak, helyben. — Nem lehet 

mondani, hogy „hajhásszuk a hires neveket.“ Ezek 
mellett ifjabb erőknek is tért nyitunk, ha tehetséget 
látunk müveikben. Ez a novella nem arra való 1

GYŐRI IGNÁCZ
öhérnemii-, divat-, pipere-, rövidáru- és 

kézimunkák raktára
DEBRECZEN,

őtér,,BIKA*szállodával szembe.
■■ ■ • -------------

Ajánl nagy választékban és jutányos 
árak mellett női trikó derekak, íin 
és leány trikó és berlini ruhácskák és 
sapkák.

Valódi Jäeger áruk.
Berlini és selyem kendők. Min- 

dennemli téli pamutok és kitűnő minő­
ségű férfi, női és gyermek harisnyák.

Legújabb kézimunkák
nagyválasztókban.

STERN IZIDOR
ajánlja dúsan felszerelt

nóí felöltök és bandák,
KARMANTYÚK (MUFF)

ÉS

PAPLAN GYÁRI RAKTÁRÁT
nagyválasztékban.

DEBRECZEN,
mikLlós - utczávai szemben.

Debr. színház.
Holnap vasárnap, 1889. év óktóber hó 

20 án, páratlan bárletben :

FELHŐ KLÁRI
Népszínmű Rátkay-tdI.

Női kézimunka kiállítás
DEBRECZEN, BIKA-SZÁLLODÁBAN

/. emelet 6. sz. a.
£ okt. hó 19. és 20-án.

Felelés szerkesztő
Kiüdó Gáspár

Kutast
Jnor*
Imre

Tisztelettel; alulirottak dús válasz­
tékú legújabb női kézimunkáikat két 
napig helyben kiállítván, a n. é. hölgy­
közönséget annak megtekintésére tisz­
telettel felkérjük

Listig Isii! és loméi ji Sormíi
Budapestről, bécsi u, 9

Nagyválaszték

GIENES LAJOS-nál
Főtér a városház épület.

Pirszén
ugyszinte kőszenet fűtésre és 
kovácsok részére legjobb mi­
nőségben házhoz is szállítva 
ajánl jutányos áron

a légszeszgyár igazgatósága 
Debreczenben.

Megrendeléseket részünkre 
elfogad KONDOR L. üzlete 

Czegléd-utcza.
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Művirág és érez

sirkoszorűk
nagyválasztékban

IHeiderAníalnáli
templomtér, Stenczinger-ház, 

a HOLYAY GYULA ur régi üz­
lethelyiségében.

Saját gyári raktárai
Tbeimiaön:

Bécs, Budapest,
Prága, Lemberg, Grácz és 

Trieszt.

üa 96

Gyári raktára Bpesten: fürdő- és nádor-uteza sarkán.
Legnagyobb lámpagyár Európában. 

(ALAPITTATOTT 1840-ben.)

Saját gyári raktárai
U.tilfmaön :

Berlin, München, Milánó, 
Róma, Lyon, Varsó 

és Bombay.

fel
f

.AiU
Ditmar R.-ldlo

30 Bécsi villám-'lámpa
világitó-ereje 105 gyertyafény.

Photometerileg njg|EsérTrDn WEBER IT
]“r‘ ur Boroszló. Dr. BENE-
DÍ“-^iiX'maegyete!DÍ m.-tanár ur Bécs.

mar R.-féle bécsi villám-lámpa
alulról

meggyujtható. szabályozható és eloltható.

80'“ Bécsi villám-lámpa. Napégők 15 és 18
rüg elismert és kipróbált szerkezet asz 

tali-, függd- és falilámpákra.

Ditmar R.-féle

Brill an t-Meteorégők
golyó alakú lánggal.

15™, 20'", 25'" 30"', 35'", 45'" nagyságban. 
31, 50, 70, 87, 138, 157 gyertya fénye.

Asztali- és íüggő-lámpák,
csillár, falilámpák, lámpások síb.

felszerelésére.

SZABD LAJOS FIAI CZÉG
Debreczen, Rózsatér.

Az őszi idényre raktárra érkeztek :
NŐI RUHASZÖVETEK, 

[Flanell, Kasán, Holdon, 

Eyagjö Himalaya kendők,
[HARASZT KENDŐK,

Téli harisnyák,
[SZŐNYEGEK, AGYTERITŐK,

PAPLANOK,
A hírneves cosmanosi gyárból:

Mindenféle Üveg-felszerelés Asztallámpa Brillant-Me- 
petroleumlámpákra a legnagyobb válasz- teorégővel.

tékban.
kfíilKnHe fiflVolmOTfolác • A mult étben feltalált Meteorégőket (golyó-alakú lánggal), melyek mindenütt, úgy belföldön, 
IxUlUIIUa liyjDIIIID&lwlDd • mint külföldön nagyszerű sikert vívtak ki, sikerült tőkésítenem ; ezáltal elértem a világitó erő 
emelkedését, egyúttal a kezelést is egyszerűsítettem, hogy az égő koronáját (15'", 20'" és 30"') felemelve, meggyujtani lehet, a nél­
kül, hogy a golyó, tulipán, vagy ernyő és lámpacső levevése szükségeltetnek. (Lásd a rajznál).

mintalapok és árlapok díjtalanul és bérmentve.
Ditmar-lámpát minden hirne- fejjll vés lámpa-üzlet raktáron tart

DITMAR R.-féle biztonsági szalon-petroleum
szagtalan, viztlszta, csak 60 foknál gyúlékony. — Minden 1 1 mennyiség helyben bérmentve házhoz állittatik. Egyedül csak

DITMAR R. gyári raktárában Rudapeslen, fürdő- és nádor-uteza sarkán kapható.

A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kiállítás 
alkalmával okmánynyal kitüntetve.

számára
Szenzácziós találmány !

Dr. Borsodi es. kir. szabadalmazott villanyos fém­
lapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen 
használható, mert ez az elgyengült idegeket erősíti 
s ifjú erőt önt beléjök. Előállítása igen kellemes, 
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a tea- 

ten is elég arra, hegy az eredmény eléressék. 
Arak : I. oszt. 65 frt, II. oszt. 40 frt, in. oszt. 

30 frt.

IA cs. kir. villanyos fémlapok raktára fDr. Borsodi 
szabadalma.) Bécs, 1. Weinburg-utcza, Nr. 9. 

Kimerítő használati utasítás 50 krért küldetik.

selyem divat kézműáru kereskedése és divatterme 
DEBRECZENBEN, főpiacz, a városház épületében.

Raktáramon dús választékban találhatók

női felöltők, köpenyek és bundák,
a legújabb párisi és berlini modellek után készítve; gyapjú, matlasse, 
peluche és más divatos kelmékből ; egyszerű kiállítástól kezdve, a 
legfinomabb különlegességekig.

Női ruha készítési termeimet
első rangú szakképzett egyének vezetése és tetemesen szaporított munkaerő j 
mellett úgy rendeztem be, hogy menyasszonyi, báli, látogatási, úti, séta, 
gyász és pongyola ruhákat, nemkülönben mindenféle felöltönyöket, 
mérték szerint, a leggyorsabban, legjobb Ízlésben és jutányos árakon 
elkészíttethetek, — úgyszintén elvállalok eoész menyasszonyi készle­
tek kiállítását.

ralhÁM,
tiszta gyapjú kelmékből 30 írttól kezdve : valamint gyász ruhák 12 
óra alatt készíttetnek.

Korona-forrás!

Gazdák és iparosak általános hitelszövetkezet
debreczeni fióktelep árucsarnoka.

Előre haladt ásványvíz évad miatt a még 
raktárunkon levő idei töltésű, 2 literes palacz- 
kokban levő, legjobb minőségű

oso

víznek palaczkját 20 krra szállítottuk le. 
Minden egyes üres palaczk 8 krért vétetik 
vissza.

Tisztelettel

debr. fióktelep árasaméba
nagy-várad-uteza, megyeház mellett.

Debrecro, 1888. Nyomatott KUTAS! IMB8 kőayvayem-0 ájáb u.
K orona -forrás!
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